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Structura administrativă pe care astăzi o de-
numim Uniunea Europeană s-a format de-a lun-
gul unei perioade de peste 50 de ani, în etape suc-
cesive, implicând, odată cu evoluţia sa în timp, un 
număr din ce în ce mai mare de state europene.

Lucrarea autoarelor Gabriela Stănculescu şi 
Armenia Androniceanu, intitulată Sisteme com-
parate de administraţie publică europeană, 
fixează momentul istoric al evoluţiei comune a 
statelor europene după finalul celui de-al Doilea 
Război Mondial: „A fost nevoie de două războaie 
mondiale, pentru ca europenii să se gândească la 
realizarea unităţii lor pe cale paşnică. Guvernele 
democratice din Occident au căutat soluţii ale ie-
şirii din impasul economic şi politic în care se gă-
seau la sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial, 
alegând calea integrărilor economice şi politice. 
S-a creat, astfel, Comunitatea Europeană, dând 
naştere unui fenomen unic în felul său în istoria 
modernă a omenirii”.1

Deşi începutul istoriei Uniunii Europeane – aşa 
cum menţionează autoarele citate, în Introduce-
rea lucrării lor - este faptic legat de evenimente 
ale secolului al XX-lea, iluminiştii şi socialiştii uto-
pici, încă de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, visau 
la un guvern european unic, - o garanţie a păcii 
şi stabilităţii într-un continent bântuit de războaie 
şi nesiguranţă. Claude-Henri Saint-Simon dă glas 
idealurilor sale într-un text pe care l-a intitulat 
sugestiv De la Réorganisation de la Société Eu-
ropéene [Ou de la nécessité este des moyens 
de rassembler les peuples de L’Europe un seul 
corps politique en conservant a chacune son 

indépendance nationale]. După restabilirea pă-
cii dintre Anglia şi Franţa, aflate în război la sfârşi-
tul secolului al XVIII-lea, Saint-Simon construieşte 
acest model, utopic pentru acea epocă, al unui 
guvern european suprastatal, în care să se respec-
te totuşi puterea de decizie a fiecărui stat în parte: 
„l’Europe aurait la meilleure organisation possi-
ble, si toutes les nations qu’elle renferme, étant 
gouvernées chacune par un parlament, reconna-
issaient suprématie d’un parlament général placé 
au-dessous de touts les gouvernemens nationaux 
et investi du pouvoir de juger leurs differens.”2 Pe 
parcursul apologiei pe care o face ideii de Euro-
pă unită, Saint-Simon recunoaşte că ideea este 
preluată de la iluminişti, deoarece Jean-Jaques 
Rousseau identifica patru condiţii ale unei păci 
durabile: o confederaţie generală a statelor, un 
tribunal judiciar internaţional, crearea unor forţe 
armate internaţionale permanente şi convocarea 
periodică a unui congres al tuturor statelor. Devi-
za acestei lumi pe care o gândeşte socialistul uto-
pic Saint-Simon este „Tout par le travail. Tout pour 
la travail.”3 Textele gânditorului francez sunt inte-
resante şi prin mesajul pe care îl propun, deoare-
ce, în viziunea sa, viaţa economică are ca scop re-
zolvarea problemelor internaţionale globale, dar 
este anticipativă şi prin faptul că, fiind un adept 
al libertăţii, pledând pentru libertate, el şi-a scris 
lucrările, considerându-se un locuitor al Genevei, 
localitate care, în secolul al XX-lea, a devenit un 
centru al Uniunii Europene.
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SUMMARY
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oferit de şcoala franceză, Antonie Iorgovan, în 
lucrarea Tratat de drept administrativ, men-
ţionează trei factori ai dezvoltării fenomenului 
administrativ: „a) creşterea teritoriului statelor, 
formarea marilor imperii, China, Persia, Egipt, Im-
periul Incaşilor, Imperiul Roman etc.; b) dezvol-
tarea civilizaţiei şi c) anumite stări de pericol (de 
exemplu, ameninţarea unei invazii).”4 Dincolo de 
aceşti factori specifici fenomenului administrativ, 
trebuie de avut în vedere aspectul unitar al cul-
turii europene, care, deşi cunoaşte o împărţire 
în naţiuni distincte, s-a dezvoltat într-un mediu 
care a păstrat o moştenire comună a antichită-
ţii greco-romane şi apoi a creştinismului, prin 
care s-a dezvoltat un model cultural al lui homo 
universalis. Acest element unitar este subliniat şi 
de autorii lucrării Uniunea Europeană: drept, 
instituţii şi politici comunitare, în capitolul in-
troductiv: „Explicaţia succesului acestui proces şi 
materializarea, după lungi tatonări istorice, a ideii 
de unificare europeană rezidă, după majoritatea 
analiştilor, în existenţa unei comunităţi de culturi 
apropiate ca esenţă (în ciuda disensiunilor dintre 
ele), cu o lingua franca şi o religie comună pănă 
în Evul Mediu, cu rădăcini adânci în antichitatea 
clasică, dubla moştenire greacă şi romană fiind în 
mod esenţial întregită de apariţia creştinismului, 
care a acţionat şi ca un catalizator, rezultând de 
aici marea tradiţie iudeo-creştină, cu o largă des-
chidere spre universal.”5

Nu este departe de adevăr afirmaţia că în 
cazul formării Uniunii Europene au acţionat mai 
mulţi factori, astfel încât înfiinţarea Organizaţiei 
de Cooperare Economică Europeană (având ca 
membri fondatori şaptesprezece state), în 1948, 
şi a Consiluilui Europei (pentru început cu zece 
state semnatare), în 1949, să fie un rezultat al în-
cercărilor europenilor de a şterge cât mai repede 
efectele distuctive ale războiului care tocmai se 
încheiase: „Preocupaţi de refacerea rapidă a eco-
nomiei, după distrugerile războiului, liderii ţărilor 
caută mijloacele adecvate unei creşteri rapide şi 
susţinute, în care să nu mai repete greşelile tre-
cutului.”6

Pasul următor a fost administrarea producţiei 
de oţel şi cărbune a Franţei şi Germaniei de către 
un organism supranaţional, fapt care a devenit 
posibil prin anunţarea „Planului Shuman”, în 1950, 
care a condus la înfiinţarea, în 1951, a Comunităţii 
Europene a Cărbunelui şi Oţelului (C.E.C.O.), din 
care făceau parte Belgia, Olanda, Luxemburgul, 
Franţa, Germania şi Italia.

În 1956, a fost aprobat un proiect pe tema 

unei uniuni economice generale şi a unei uniuni 
referitoare la utilizarea paşnică a energiei nuclea-
re. Consecinţa acestui plan a fost semnarea Trata-
tului de la Roma, la 2 martie 1957, prin care cele 
şase ţări deja menţionate puneau bazele Comuni-
tăţii Economice Europene (C.E.E.) şi ale Comunită-
ţii Europene a Energiei Atomice (EURATOM).

Tratatul de la Roma prevedea ca realizarea 
Comunităţii Economice Europene să se facă trep-
tat, pornind, într-o primă etapă, de la o uniune va-
mală, pentru ca mai apoi să se ajungă la o unitate 
economică şi monetară. O etapă ulterioară ar fi 
fost o uniune politică a ţărilor membre.

De-a lungul timpului, prevederile iniţiale ale 
Tratatului de la Roma au fost completate şi, de 
la nişte directive generale, s-a ajuns la linii poli-
tice uniforme în domenii diverse, precum sunt 
agricultura, comerţul şi energia. La Summit-ul de 
la Haga, din decembrie 1969, se iau decizii im-
portante privind viitorul Comunităţii: încheierea 
perioadei de tranziţie, lărgirea CE, adoptarea PAC, 
stabilirea resurselor comunitare, stabilirea uniunii 
economice şi monetare până în 1980.

După înfiinţare, Comunităţile create, C.E.C.O., 
pe de o parte, şi C.E.E. şi EURATOM, pe de altă par-
te, aveau instituţii proprii, dar, în 1967, ele s-au 
unit şi au dat naştere Comunităţii Europene, cu-
noscută astăzi sub denumirea de Uniunea Euro-
peană.

Lărgirea Comunităţii Economice Europene s-a 
făcut treptat prin primirea de noi membri. Adera-
rea la C.E.E. era precedată de depunerea unei ce-
reri de aderare din partea ţărilor care doreau acest 
lucru, iar aceasta era supusă aprobării organelor 
comunitare.

Primele ţări care au depus cerere de aderare, 
în 1961 şi apoi în 1967, sunt Marea Britanie, Nor-
vegia, Danemarca şi Irlanda. Deşi iniţial aderarea 
Marii Britanii este blocată de opoziţia Franţei, la 
Luxemburg, în iunie 1970 încep negocierile pen-
tru aderarea Marii Britanii, Irlandei, Norvegiei şi 
Danemarcei, fapt care s-a realizat, pentru Marea 
Britanie, Danemarca şi Irlanda, în 1973.

 La Summit-ul de la Paris, din decembrie 1974, 
şefii de stat decid să se întâlnească de trei ori pe 
an în cadrul Consiliului European. Tot acum se 
aprobă mecanismul alegerilor directe în Parla-
mentul European şi se instituie Fondul European 
pentru Dezvoltare Regională.

Următorul pas a fost extinderea spre sud a 
Comunităţii Europene prin depunerea cererilor 
de aderare din partea Greciei, Portugaliei şi Spa-
niei. Ca urmare a acestui demers, Grecia a devenit 
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membru cu drepturi depline din 1981, iar Portu-
galia şi Spania - din 1986.

La 7 februarie 1992, a fost semnat, la Maastri-
cht, Tratatul asupra Uniunii Europene, care a 
intrat în vigoare la 1 noiembrie 1993. În conformi-
tate cu prevederiele acestui Tratat, Uniunea Euro-
peană este structurată pe trei piloni importanţi: a) 
Comunitatea Europeană, b) Politica Externă şi de 
Securitate Comună (PESC) şi c) Justişia şi Afacerile 
Interne (JAI). Din noiembrie 1993, Consiliul Comu-
nităţii Europene va purta denumirea de Consiliul 
Uniunii Europene, iar Comisia Comunităţii Euro-
pene devine Comisia Europeană.

Schimbările petrecute în Europa la începutul 
anilor ’90 ai secolului trecut au adus cu ele cererile 
de aderare ale Austriei, Finlandei şi Suediei. Nego-
cierile au început în 1993, iar ratificarea tratatelor 
de aderare s-a încheiat în 1995.

Reformele iniţiate în Uniunea Sovietică după 
1985 de către politica lui Mihail Gorbaciov au 
oferit Comunităţii Europene posibilitatea reluării 
dialogului cu statele Europei de Est. În 1988, au 
început negocierele legate de semnarea acorduri-
lor de cooperare între Comunitatea Europeană şi 
ţările membre ale C.A.E.R.-ului. Un prim acord de 
acest fel a fost semnat în decembrie 1988 cu Un-
garia, pentru ca în vara anului 1989 să se decidă 
acordarea unui ajutor financiar şi economic Polo-
niei şi Ungariei. În programul PHARE (care privea 
iniţial Polonia şi Ungaria: asistenţă pentru recon-
struirea economică) au fost incluse şi alte ţări ale 
Europei Centrale şi Răsăritene, iar apoi s-a creat şi 
un alt program, TACIS. 

Declaraţia Comună din 25 iunie 1988 a mar-
cat începutul cooperării dintre Comunitatea Eu-
ropeană şi ţările central şi est-europene, astfel 
încât, între octombrie 1988 şi martie 1991, au fost 
semnate acorduri cu Ungaria, Polonia, Cehia, Slo-
vacia, Uniunea Sovietică, Bulgaria şi România, iar 
la începutul anului 1992 - cu Albania şi cele trei 
ţări baltice.

Consilul European de la Copenhaga din 1993 
a lansat ideea ca ţările central şi est-europene 
care doresc să poată deveni membre ale Uniunii 
Europene atunci când vor fi pregătite să-şi asume 
obligaţiile ce decurg din calitatea de membru. În 
cadrul acestei întâlniri, prin documentele redac-
tate7, s-au stabilit şi condiţiile, principalele criterii, 
pe care ţările candidate vor trebui să le îndepli-
nească: 

- să atingă o stabilitate a instituţiilor care ga-
rantează democraţia, supremaţia legii, drepturile 
omului şi respectarea şi protecţia minorităţilor;

- să dispună de o economie de piaţă operaţio-
nală în stare de a face faţă presiunii concurenţiale 
şi forţelor pieţei din cadrul uniunii;

- să aibă capacitatea de a-şi asuma obligaţiile 
decurgând din calitatea de membru, inclusiv ade-
rarea la obiectivele uniunii politice, economice şi 
monetare.

Ţările asociate au început alinierea legislativă, 
adoptând măsuri care să conducă la realizarea 
unor economii libere, măsuri care se află la baza 
pieţei unice interne. Pentru a oferi sprijin de-a 
lungul acestui proces complex, Consiliul Euro-
pean, întrunit la Cannes în iunie 1995, a adoptat o 
Carte Albă al cărei scop declarat este de a susţine 
ţările asociate în pregătirea cât mai rapidă şi mai 
eficientă pentru integrarea în paţa unică. Fiind un 
adevărat ghid tehnic, elaborat după consultarea 
ţărilor partenere, Cartea Albă stabileşte un corpus 
de legi care constituie baza unei pieţe libere şi 
care privesc 23 de sectoare, precum: libertatea de 
mişcare a capitalului şi a persoanelor, produsele 
industriale, concurenţa, agricultura, transportul, 
mediul, telecomunicaţiile, impozitele directe, ser-
viciile financiare, protecţia consumatorului etc.

La 28 februarie 2002, are loc deschiderea lu-
crărilor Convenţiei privind viitorul Europei, iar la 
Summit-ul de la Copenhaga, din luna decembrie 
a aceluiaşi an, UE lansează invitaţia de aderare 
pentru alte zece state – Polonia, Ungaria, Cehia, 
Slovacia, Estonia, Letonia, Lituania, Slovenia, Ci-
pru şi Malta -, ratificarea tratatelor de aderare fă-
cându-se în 2004. 

În 2005, alte două state europene, România 
şi Bulgaria, primesc invitaţia de a face parte din 
Uniune, fapt care va deveni realitate din ianuarie 
2007.

Odată cu aderarea ultimelor state, Uniunea 
Europeană este, dincolo de toate observaţiile 
euroscepticilor, un sistem în care sunt integrate 
25 de state, însumând peste 450 milioane de lo-
cuitori, cu un sfert din produsul naţional brut. În 
acest context se pune din ce în ce mai acut pro-
blema unui Tratat Constituţional pentru Europa. 
Totuşi un astfel de document nu este ratificat, 
deoarece prima sa variantă a fost respinsă prin re-
ferendum de către populaţia din Olanda şi Franţa. 
Aceeaşi situaţie s-a repetat şi în cazul Tratatului 
de la Lisabona, din 2007, care a fost respins de 
Irlanda.

2. Instituţiile Uniunii Europene

Încă de la începuturile funcţionării sale, Co-
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munitatea Europeană a recunoscut rangul de in-
stituţie unui număr de patru entităţi:

- Consiliul Uniunii Europene,  care este un 
organism interguvernamental;

- Comisia Europeană, prin care Uniunea Eu-
ropeană este reprezentată la nivel internaţional;

- Parlamentul European, instrument de con-
trol democratic;

- Curtea Europeană de Justiţie, organ judi-
ciar.

Celor patru instituţii li s-au adăugat în timp:
- Curtea de Conturi, prin care se asigură le-

galitatea şi regularitatea veniturilor şi cheltuielilor 
comunitare;

- Comitetul Economic şi Social, alcătuit din 
reprezentanţi ai societăţii civile;

- Comitetul Regiunilor, membrii căruia repre-
zintă colectivităţile regionale şi locale.

Instituţiile europene funcţionează după un 
model unic fiind, în aceeaşi măsură, organisme 
supranaţionale, dar respectând şi suveranitatea 
statală. În sistemul UE, afirmă Dan Chirleşan, au-
torul lucrării Administraţie publică. Sisteme, „se 
adoptă decizii suverane, se combină instituţiile 
supranaţionale cu instituţii interguvernamentale 
şi funcţiile puterii executive se împart în plan in-
stituţional.”8 

Consiliul Uniunii Europene, denumit înainte 
de Tratatul de la Maastricht Consiliul Comunită-
ţii Europene, reprezintă, alături de Parlamentul 
European, ramura legislativă a UE. Acest consiliu 
este format din reprezentanţii guvernelor sta-
telor membre şi este condus de un preşedinte, 
desemnat prin rotaţie, la fiecare şase luni, dintre 
reprezentanţii statelor membre. Instituţia poate 
lua forma unui Consiliu general, atunci când este 
compus din miniştrii de externe ai statelor mem-
bre sau a unor Consilii speciale sau sectoriale, 
când este compus din miniştrii specializaţi într-un 
domeniu sau altul.

Consiliul general se întruneşte lunar pentru a 
asigura continuitatea activităţii, element necesar 
unei bune funcţionări a UE. Consiliile specializate 
se reunesc atunci când se impune discutarea unor 
aspecte concrete din domeniile de activitate pe 
care le reprezintă.

Adoptarea hotărârilor Consiliului Uniunii Eu-
ropene se face cu respectarea mai multor reguli, 
deciziile fiind supuse votului. În prezent, fiecare 
stat are un număr de voturi, stabilit proporţional 
cu ponderea populaţiei, dar care totuşi favorizea-
ză la nivel de reprezentare ţările mici. Astfel, cele 
patru state mari – Germania, Italia, Franţa şi Marea 

Britanie – au câte 29 de voturi; Spania şi Polonia 
câte 27; România are 14; Olanda - 13; Ungaria, 
Portugalia, Grecia şi Belgia - 12; Austria, Bulgaria şi 
Suedia - câte 10; Lituania, Slovacia, Irlanda, Finlan-
da şi Danemarca au câte 7 voturi; Cipru, Letonia, 
Estonia, Slovenia şi Luxemburg au câte 4 voturi, 
iar Malta - 4 voturi.

Instituţie comunitară care îşi desfăşoară activi-
tatea în mod permanent pe principii comunitare, 
Consiliul Uniunii Europene se deosebeşte de alte 
instituţii cu denumire asemănătoare, dar cu care 
nu se confundă, precum Consiliul Europei (un for 
de cooperare interparlamentară în care sunt re-
prezentate aproape toate statele Europei) şi Con-
siliul European (reuneşte şefii de stat şi de guvern 
din statele membre ale UE, precum şi preşedinţii 
Comisiei şi Parlamentului), şi are ca rol principal 
realizarea unui echilibru „între interesul comuni-
tar (pe care trebuie să-l apere ca organ colegial 
şi ca instituţie comunitară) şi interesul naţional al 
statelor membre, care dau instrucţiuni miniştrilor 
care îl compun”.9 

Comisia Europeană are un mandat de 5 ani 
şi este compusă din 27 de comisari aleşi de către 
preşedintele Comisiei la recomandarea guverne-
lor şi aprobaţi de către Parlament. Comisia este o 
instiutuţie administrativă şi politică a cărei misiu-
ne este punerea în aplicare a interesului general 
comunitar. Ea îşi asumă patru roluri principale:

- reprezintă interesele Uniunii Europene la ni-
vel internaţional;

- redactează propuneri de acte legislative co-
munitare, pe care le propune spre dezbatere şi 
aprobare Parlamentului şi Consiliului;

- este responsabilă cu implemenatrea decizi-
ilor Parlamentului şi Consiliului, inclusiv a buge-
tului;

- are datoria, alături de Curtea de Justiţie Eu-
ropeană, de a observa respectarea dreptului co-
munitar.

Reprezentând organul executiv al UE şi fiind 
percepută ca un guvern comunitar, Comisia Euro-
peană întruchipează ideea comunitară, membrii 
săi, deşi numiţi de guvernele naţionale, sunt loiali 
intereselor UE, chiar dacă de multe ori interesul 
comunitar nu este identic cu cel naţional al sta-
telor membre. 

Parlamentul European, cel mai mare parla-
ment multinaţional din lume, îi reprezintă pe ce-
tăţenii Uniunii Europene şi este expresia voinţei 
politice a tuturor statelor membre, fiind ales prin 
vot direct.

În primele documente comunitare se menţio-
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na existenţa unei Adunări Comune, pentru ca din 
1962 tratatele să menţioneze în mod explicit exis-
tenţa unui Parlament. Primele alegeri directe în 
Parlamentul European s-au desfăşurat în 1979, iar 
tratatele adoptate de-a lungul timpului au sporit 
atribuţiile acestei instituţii. În prezent, aproxima-
tiv 492 milioane de cetăţeni din 27 de state sunt 
implicate, o dată la cinci ani, în acest proces de 
alegere ai celor 785 de reprezentanţi pe care îi au 
în Parlamentul European. La următoarele alegeri, 
în conformitate cu Tratatul de la Nissa, se va reve-
ni la numărul de 732 de membri, cele 5 state mari 
ale uniunii, cu o pondere a populaţiei europene 
de 70%, vor dispune de 57% din mandate, pe 
când cele 10 state mici, cu o pondere a populaţiei 
de 5%, vor avea 12% din totalul mandatelor.

Parlamentarii europeni sunt reuniţi în grupuri 
politice multinaţionale, cele mai importante fiind: 
Grupul Socialiştilor Europeni, Grupul Partidului 
Popoarelor Europene, Grupul Uniunii pentru Eu-
ropa, Grupul Partidului Liberal şi Grupul Verzilor 
etc.

Membrii Parlamentului European se întâlnesc 
în şedinţă plenară de o săptămână la Strasbourg, 
iar în vederea pregătirii şedinţelor plenare ale Par-
lamentului deputaţii se constituie în comisii per-
manente specializate pe anumite domenii. 

Principalele competenţe ale Parlamentului 
European sunt:

- atribuţii normative, deoarece în cadrul comi-

siilor parlamentare deputaţii elaborează, modifi-
că şi adoptă propuneri legislative;

- atribuţii de numire, Parlamentul European 
având un rol în desemnarea membrilor Comisiei, 
ai Curţii de Conturi şi ai Comitetului Director al 
Băncii Centrale Europene;

- competenţe de control, constituind comisii 
temporare şi de anchetă sau adoptând moţiuni 
de cenzură împotriva Comisiei.

Curtea Europeană de Justiţie, cu sediul la Lu-
xemburg, are sarcina de a se asigura că legislaţia 
comunitară este interpretată şi aplicată unitar în 
toate ţările membre, soluţionând disputele dintre 
statele membre şi Comisia Europeană, dintre in-
stituţiile UE, dintre persoanele fizice şi juridice şi 
Uniune.

Curtea este alcătuită dintr-un judecător din fi-
ecare stat membru, având, aşadar, 27 de sisteme 
legale reprezentate. În ajutorul Curţii de Justiţie a 
fost creat, în 1989, un Tribunal de Primă Instanţă 
responsabil de deciziile referitoare la cazurile în 
care sunt implicaţi factori diverşi precum indivizi, 
companii şi organizaţii.

Fiecare instituţie prezentată are un rol bine 
definit şi asigură, prin intermediul procedurilor 
specifice, interacţiunea tuturor factorilor pentru 
o bună funcţionare a structurii numite Uniunea 
Europeană, dar şi pentru sporirea capacităţii sale 
de a fi mereu deschisă pentru celelalte state euro-
pene care doresc să i se alăture. 

NOTE
1. Gabriela Stănciulescu, Armenia Androniceanu, Sisteme comparate de administraţie publică euro-

peană, Editura Economică, Bucureşti 2001, p. 11.
2. Claude-Henri Saint-Simon, De la Réorganisation de la Société Européene [Ou de la nécessité este 

des moyens de rassembler les peuples de l’Europe un seul corps politique en conservant a chacune son 
indépendance nationale], Les Presses Françaises, Paris, 1925, p. 44.

3. Ibidem, p. 56.
4. Antonie Iorgovan, Tratat de drept administrativ, vol. I. Introducere. Organizarea administrativă. 

Funcţia publică, Editura All Beck, Bucureşti, 2005, p. 9.
5. Flore Pop, Sergiu Gherghina, George Jiglău, Uniunea Europeană: drept, instituţii şi politici comuni-

tare, Editura Argonaut, Cluj-Napoca, 2009, p. 7.
6. Gabriela Stănciulescu, Armenia Androniceanu, op. cit., p. 15.
7. cf. European Council in Copenhagen, 21-22 june 1993, Conclusion of the Precidency - European 

Commission, Luxemburg, 1993, p. 2. 
8. Dan Chirleşan, Administraţie publică. Sisteme, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2007, 

p. 505.
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